

《冬至》收视热度高口碑却一路下跌 “爱情+悬疑”的麻辣烫难逃“味蕾疲惫”

□卫中

半是蜜糖半是“疑”

甜蜜的爱情故事是《冬至》最吸引观众的元素。该剧讲述了江成屹和陆嫣这对曾经的校园恋人,在经历八年的分离后因一场意外重逢的故事。随着剧情的发展,他们之间的情感逐渐升温,暧昧和极限拉扯成为剧情主线。

爱情剧不能只有“工业糖精”,发生在合情合理的故事场景中的情愫,才能向观众证明爱情的可信度。在剧中,江成屹是一位出色的警察,性格勇敢正义,但在追求陆嫣时也会使用各种暖心的“小心机”。比如他偷偷学会做陆嫣最爱吃的麻辣烫,还以自己家没空调、没热水器等各种理由制造和陆嫣相处的机会,并且抓住时机营造暧昧氛围。饰演江成屹的演员黄景瑜的外形刚勇又会追女生,这种反差感让不少观众直呼“太甜了”。而孙千饰演的麻辣医生陆嫣专业能力出众,但在感情问题上却有些患得患失,与江成屹形成天然的互补。尤其是两个人在居家环境中的互动,从刚开始的礼貌客气,到欲拒还迎的试探,到情感积蓄后的爆发,一切都自然而然毫不做作。

半是蜜糖半是“悬疑”,如此调和的口味让观众分外“爽口”。八年

2024年年底,由黄景瑜、孙千主演的爱情悬疑剧《冬至》开播后热度不断升温,在多个第三方影视数据监测平台热度稳居前三位。以黑马之姿出现的《冬至》给了爱奇艺一份意外之喜,但所带来的播放热度并不能遮掩观众严格的审视目光。“悬疑”的剧情,“偶像”的大脑,“甜宠”的演技——播放热度越高,观众对制作水准的呼吁也就越强——“编剧和导演请专业一些”。



前,陆嫣的舍友意外去世,对她造成沉重的打击,也成为她与江成屹分手的导火索。她生活在扑朔迷离的不安全感中,遭遇袭击、意外受伤、被神秘人跟踪等等如同阴影一样笼罩着她,而舍友的死因也是个难解的谜团。观众关心她的遭遇,也为追寻事件真相而烦恼。

此外,黄景瑜与孙千两位演员的表演也获得观众好评,把江成屹的热情如火与陆嫣的外冷内热刻画得入木三分,也让剧中人物的成长显得合情合理。

高开低走只因套路太多

尽管播放热度可喜,《冬至》收获的评价却高开低走,网友们在该剧的剧情节奏、角色塑造、叙事结构和专业细节上提出不少中肯的批评意见。剧情拖沓冗长、节奏缓慢是不少观众打出低分的重要原因。《冬至》通过一起医院内的炸弹事件试图迅速抓住观众注

意力,但随之而来的却是男女主角各自琐碎的生活片段,以及大量穿插回忆情节。采用碎片化、打乱时间顺序的叙事方式本身是影视创作的一种技巧,但在缺乏有效引导提示的情况下,反而使得剧情显得混乱,更有观众指出剧情过于拖沓冗长:“半集就能说完的事,竟然拍了六集。”

网友打出低分或者“吐槽”火力更为集中的另一个点,在于剧情比较陈旧老套,缺乏新意。如果将剧中悬疑部分剥离出去,单独看《冬至》的情感线,是再普通不过的破镜重圆故事。剧中配角的人物塑造也比较单薄,例如男二号文鹏这个角色作为男女主角爱情的“绊脚石”以及误导观众寻找真凶的“诱饵”,“工具人”属性过于明显;还有倩倩的遇害、丁婧的霸凌等都是推动剧情发展的重要事件,但对这些人物轻描淡写,使得他们在剧情中的作用单一,成为典型的“NPC(非玩家角色)”。

剧中,悬疑是推高观众期待中的重要看点,但这部分未能得到充分体现。例如炸弹事件的后续调查、连环杀人案的真相揭秘等关键情节都没有深入细致地描写,并且在医院拆弹等场景还出现了不少细节上的疏漏而被观众诟病,以致观众有些失望:“追到前一半就发现,仍然是一部披着悬疑外衣的甜宠剧。”

(据《文汇报》)

《繁花》周年献映“售后彩蛋”

记者 刘雨涵 济南报道

2023年12月27日,电视剧《繁花》正式开播,如今迎来《繁花》开播一周年纪念,剧方给观众安排了满满的惊喜。2024年12月27日,《繁花》重磅发布《好久不见》短片海报,以及玲子篇、汪小姐篇、李李篇的《好久不见》先导MV;2024年12月30日,《繁花》发布“最强售后”纪念特辑;2024年12月31日,周年MV《好久不见》正式上线,由胡歌与唐嫣联袂演唱《好久不见》……一系列的“售后彩蛋”,

令剧粉直呼过瘾。

《好久不见》的先导MV同样由王家卫执导,胡歌、唐嫣、辛芷蕾、马伊琍等原班人马出演。伴随着胡歌翻唱陈奕迅《好久不见》的歌声,《繁花》中每个角色的经典镜头又都一一闪现,唤醒了观众心中对于《繁花》的美好回忆。最令人惊喜的是,每个MV的片尾都出现了以2000年为背景的全新镜头:玲子出现在“夜东京”,身穿红衣,灿烂回眸一笑;汪小姐还是风风火火,戴着红围巾匆忙入场;李李依旧珠光宝气,好似女明星,

吸引眼光无数。

2023年12月27日《繁花》首播时,开播仅仅10分钟收视率便破2,成为当之无愧的现象级剧集。《繁花》改编自金宇澄创作的茅盾文学奖获奖同名小说,原著交叉叙述了发生在上个世纪六十年代和九十年代的故事,通过大量的人物对话和繁密的故事细节展示了上海的时代风貌和人文风格。《繁花》热播期间,还引发了众多网友“边追剧边读书”的热潮。据上海文艺出版社透露,电视剧开播后,该书已加印超过20万册。



王家卫的出手,更是让观众称为“拯救电视剧圈”。以《2046》的风格手法,拍摄一个《大时代》的故事,对于王家卫的影迷来说太过瘾了,观众说,“镜头美到需

要逐帧学习”。王家卫三年磨一剑拍出经典之作,人们对于《繁花》的喜爱和怀念,将不仅只会维持一年,而是会持续若干年,这才是经典的意义。

编辑:徐静 美编:陈明丽



移风易俗传孝道

有/钱/多/尽/孝 丧/葬/不/铺/张

齐鲁晚报 “讲文明 树新风”公益广告